



250 лет со дня прибытия в Барнаульский завод Канцелярии Колывано-Воскресенского Горного начальства

В исторической литературе прочно закрепилось утверждение о том, что первоначально местом пребывания Канцелярии Колывано-Воскресенского горного начальства являлся Колывано-Воскресенский завод, и только в 1749 году Канцелярия была переведена в Барнаульский завод. По нашему мнению, такое заблуждение в основе своей восходит к работе знаменитого российского академика и путешественника И.П.Фалька. В 1771 году учёный побывал на Барнаульском заводе, где смог встретиться с горными офицерами и ознакомиться с канцелярским архивом. В его путевых записках, изданных уже после смерти учёного, читаем: "В 1749 году Канцелярия переведена была из Колывани в Барнаул".

Пока не ясно, на основе каких источников автор записок сделал такое заключение. Возможно, он использовал устные сообщения горных чиновников. Не исключено, что к этому неверному выводу И.Фалька подтолкнуло знакомство с документами по реконструкции Барнаульской крепости, проводившейся в 1749 г. в связи с тем, что завод стал "главным местом", где расположилось горное начальство. Однако в данном случае 1749 год - это время начала реконструкции заводских укреплений, а не переезда Канцелярии. Несмотря на абсолютное несоответствие действительности, эта историографическая ошибка бытует до сих пор. Только в последнее время в работах А.Д.Сергеева и Я.Е.Кривоно-

сова сделана попытка развеять легендарную дату.

Попробуем более подробно осветить этот вопрос. Канцелярия Колывано-Воскресенского Горного начальства была создана по указу императрицы Елизаветы Петровны от 1 (12) мая 1747 г. как орган управления алтайскими сереброплавильными предприятиями, которые по тому же указу переходили в ведение императорского Кабинета. Во главе Канцелярии был поставлен начальник заводов ("главный командир") А. В. Беэр, до этого руководивший Тульскими оружейными заводами.

Указ императрицы застал бригадира Беэра на Сестрорецких предприятиях, которые он инспектировал по заданию оружейной конторы. Прежде чем отправиться в далекий путь, Андрею Венедиктовичу предстояло передать руководство Тульскими заводами, что заняло достаточно много времени. Поэтому основной части его команды (копиистам, некоторым горным мастерам-иностранным и охране) было велено "наперед Беэра ехать в Москву" для закупки провианта и подготовки экспедиции. Не дождавшись приезда коменданта, который до сентября прошёл в Туле, сдавая дела новому управляющему, офицеры и горные специалисты выехали на Колывано-Воскресенские заводы.

А. Беэр только в середине сентября смог отправиться к месту своей новой

службы. К этому времени он уже получил повышение в чине и ехал на Алтай в ранге генерал-майора. Путь до Урала оказался очень сложным “за наступлением осеннего времени (особливо от Казани) через великие леса и грязи”. Только 7 ноября генерал-майору удалось достигнуть центра уральских горных заводов - города Екатеринбурга.

Здесь начальнику алтайских предприятий предстояло провести огромную организационную работу: отобрать и выслать на алтайские заводы горных специалистов и мастеров, обеспечить финансирование производства и т.п. Именно в это время под пристальным контролем генерал-майора стал формироваться архив Канцелярии Колывано-Воскресенского Горного начальства, с которого берет начало современный государственный архивный фонд Алтайского края.

На Урале А.В. Беэр лично руководил отбором горных мастеров для алтайских предприятий. 12 ноября в службу на Колывано-Воскресенские заводы, в числе других, на должность гиттеншрейбера был принят семнадцатилетний “механической ученик” Иван Ползунов. 19 декабря в Екатеринбурге в церкви Богоявления Господня будущий изобретатель принял клятву на верность императрице. Уже на следующий день И.И. Ползунов с командой из 32 мастеров под руководством Х.Ф. Бэра выехал в Барнаульский завод, куда прибыл 28 января 1748 года.

В ведомстве Колывано-Воскресенских заводов к этому времени, видимо, еще



не знали точно, какое из предприятий будет выбрано в качестве резиденции главного командира. Так, управляющий Колыванским заводом И.Г. Улих в феврале 1748 г. в одном из своих писем сообщал: “Как слышно, что Канцелярии Колывано-Воскресенского Горного начальства в

здесь завода прибытие вскоре воспоследует, где же оная в то время расположение свое иметь будет, о том неизвестно”. Улих доказывал, что “главное место” должно находиться на предприятии, которым руководит он. В то же время, А.Беэр уже с самого начала предполагал обосноваться в поселке Барнаульского завода. При этом он ссылался на майский указ императрицы. В самом указе о месте расположения Канцелярии ничего не сказано, однако в нем оговорено, что очищение серебра разрешается проводить только на Барнаульском заводе. Поскольку начальник по регламенту должен был находится при приеме драгоценного металла, логично предположить, что указом подразумевалось именно Барнаульское предприятие сделать “главным местом” огромного ведомства.

Только 16 (27) февраля 1748 г. А.В.Беэр вместе с Канцелярией Колывано-Воскресенского Горного начальства прибыл на Барнаульский завод. Вскоре сюда же приехал последний член правления - А.И.Порошин (12 марта). С этого времени Горное начальство стало тем коллегиальным органом, каким ему полагалось быть по законам, введенным еще Петром I. Членами Колывано-Воскресенского Горного начальства являлись: генерал-майор

А.В.Беэр командир и три ассессора в ранге майора: Андрей Иванович Порошин - его заместитель, Иоганн Самуэль Христиани - руководитель Барнаульского завода, Иоганн Готлиб Улих - руководитель Колывано-Воскресенского завода. Все дела, связанные с управлением горным делом, полагалось решать "с общего согласия и с подписками всех горных офицеров". Кроме членов горного начальства в состав Канцелярии входили: секретарь, бухгалтер, канцеляристы, кописты и писари. По своему юридическому положению Канцелярия приравнивалась к высшему горному ведомству страны - Берг-коллегии - и управлялась лично императрицей и ее Кабинетом.

В то время основу административно-территориального деления Российской империи составляли губернии, которые в свою очередь делились на провинции и уезды, а уезды - на волости и слободы. Колывано-Воскресенское

Горное ведомство, административным центром которого стал Барнаульский завод (будущий город Барнаул), располагалось на территории Томского, Кузнецкого и Тарского уездов Тобольской провинции. Таким образом, это было не территориальное, а сугубо ведомственно-административное образование. Во всем, что касалось горно-заводского производства, данная территория подчинялась Канцелярии заводов, а в остальном - уездным властям.

Во второй половине XVIII в. границы ведомства неоднократно изменялись за счет присмотки к предприятиям крестьян новых слобод. Несмотря на все административно-территориальные преобразования, Барнаул с 1748 г. неизменно оставался административным центром.

А.В. Коншинев

Списки литературы и документальных источников даются в авторской редакции.

Литература

Литература, содержащая сведения об организации Канцелярии (в хронологической последовательности изданий)

Кулибин А. Описание Колывано-Воскресенских заводов по 1833 год // Горный журнал. С-Пб., 1836. Ч.1, Кн.1. С.337-349.

Данилевский В.В. И.И.Ползунов. Труды и жизнь великого русского теплотехника. М.-Л.: Изд-во АН СССР, 1940. 446 с.

Розен М.Ф. Очерки по истории горного дела на Алтае. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1955. 68 с.

Сергеев А.Д. Тайны Алтайских крепостей. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1975. 80 с.

Концев А.В. 250 лет со времени передачи Барнаульского завода в государственное содержание // Барнаульский хронограф. 1996. Барнаул, 1995. С.14-17. Библиогр.: с. 17.

Ивонин А.Р., Скубневский В.А. Барнаул // Энциклопедия Алтайского края. Барнаул, 1996. Т. 2. С. 46-48 [с. 46 - ошибочно указано, что "с 1747 г. Барнаул - административный центр Колывано-Воскресенского горного округа" - А.К.].

Контев А.В. 250 лет со дня юридического оформления взятия Колывано-Воскресенских заводов в государственную собственность // Страницы истории Алтая. 1997 г. Барнаул, 1996. С. 25-29. Билиогр.: с. 27-29.

Кривоносов Я.Е. 250 лет со дня Указа императрицы Елизаветы Петровны, в соответствии с которым Барнаул (Барнаульский завод) определен центром ведомства Колывано-Воскресенских горных заводов // Барнаульский хронограф. 1997. Барнаул, 1996. С. 18-19.

Сергеев А.Д. Феномен Ползунова: [Пять бесед о И.И.Ползунове]. Усть-Калманка. 1996. 40 с.

Литература, в которой ошибочно говорится о переносе Канцелярии Колывано-Воскресенского горного начальства в Барнаул в 1749 г. (в хронологической последовательности изданий)

Записки путешествия академика И.П. Фалька: В 2 т. Т. 1. СПб., 1824. (Полн. собр. учен. путешествий по России. Т. 6). Дата указана на с. 455.

Краткая летопись Алтая // Алтай: Ист.-стат. сб. / Под ред. П. Голубева. Томск, 1890. С. 1-25.

Баитов Г.Б. Очерки Барнаула. Томск, 1906. 156 с.

Юхнев П.М. К истории Алтайского края // Очерки Алтайского края. Барнаул, 1925. С. 3-25.

Карпенко З.Г. Промышленные города и поселки Западной Сибири в XVIII в. // Сибирь периода феодализма. Новосибирск, 1962. Вып. 1: Сибирь XVII-XVIII вв. С. 186-206.

Карпенко З.Г. Горная и металлургическая промышленность Западной Сибири в 1700-1860 годах. Новосибирск. Изд-во АН СССР. Сиб. отд-ние. 1963. 216 с. Дата указана на с. 63.

История Сибири с древнейших времен до наших дней: В 5 т. Т. 2. Л.: Наука. Ленинград. отд-ние, 1968. 538 с. Дата указана на с. 249.

Камбалов Н.А. и др. Барнаул. 2-е изд., доп. Барнаул, 1972. 104 с.

Сергеев А.Д. Символ города // Алт. правда. 1979. 16 марта.

Барнаул / Сост. А.Д. Сергеев. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1980. 120 с. Дата указана на с. 14.

История Алтая: Учеб. пособие. Ч. 1. Барнаул: Изд-во АГУ, 1983. 184 с. Дата указана на с. 88.

Скубневский В.А., Степанская Т.М. Барнаульский металлургический завод - памятник истории и архитектуры // Памятники истории и культуры Барнаула. Барнаул, 1983. С. 30-39.

Очерки истории Алтайского края. Барнаул, 1987. 447 с. Дата указана на с. 57.

Юдалевич М. Барнаул, (1730-1917). Барнаул: Алт кн. изд-во, 1992. 215 с. Дата указана на с. 18.

Гришаев В.Ф. Современники И.И. Ползунова // Ползуновские чтения 1993 года. Змеиногорск, 1993. С. 3-13.

Барнаул. Летопись города. Ч. 1. Барнаул: ГИПП “Алтай”, 1995. 235 с. Дата указана на с. 18.

Гришаев В.Ф. 300 лет со дня рождения первого начальника Колывано-Воскресенских заводов А.В.Беэра (1696-1751) // Страницы истории Алтая. 1996 г. Барнаул, 1995. С. 94-96.

Документальные источники

Центр хранения архивного фонда Алтайского края (ЦХАФ АК), фд. 1, оп. 1, д. 21, лл. 25-26, 31, 89 об., 169, 202-220, 322, 346, 370, 458 и др.

ЦХАФ АК, фд. 1, оп. 1, д. 22, лл. 46-77, 98, 130-133 и др.

ЦХАФ АК, фд. 1, оп. 1, д. 31, лл. 1-562.

ЦХАФ АК, фд. 1, оп. 1, д. 34, л. 6.

ЦХАФ АК, фд. 1, оп. 1, д. 45, л. 3-3об.

ЦХАФ АК, фд. 1, оп. 1, д. 51, л. 86.

ЦХАФ АК, фд. 1, оп. 1, д. 71, л. 8.

Российский государственный исторический архив (РГИА), ф. 468, оп. 18, д. 45, л. 2.

РГИА, ф. 468, оп. 18, д. 93, лл. 106, 255-255 об.

Российский государственный архив древних актов (РГАДА), ф. 217, оп. 1, кн. 28, л. 1-2.

Полное собрание законов Российской империи с 1649 года. С-Пб., 1830. Т. XIII, № 9822, с. 389.

